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Динамічний розвиток птахівництва за 
останнє десятиліття спонукає до з’ясу-
вання ролі великих птахокомплексів як 
складних потужних біотехнологічних си-
стем у функціонуванні агроекосистем. 
Промислове птахівництво – одна з галузей 
тваринництва сільськогосподарського ви-
робництва, основним завданням якої є роз-
ведення, селекційно-племінний добір пти-
ці, її відгодівля та утримання, застосування 
повної автоматизації та механізації, суворе 
дотримання технологічних параметрів та 
проведення ветеринарної профілактики з 
метою збільшення виробництва яєць, м’яса 
та інших продуктів на промисловій основі. 
До птахівницьких підприємств відносяться 
комплекси з відгодівлі курчат-бройлерів,  
з утримання курей-несучок, господарства 
з вирощування ремонтного молодняку ку-
рей-несучок, інкубатори для отримання 
добових курчат для їх подальшого поста-
чання в господарства [1].

У дослідженнях вітчизняних вчених 
знайшли відображення питання щодо 

впливу птахівництва на екологічний стан 
довкілля. До негативних екологічних на-
слідків ведення птахівництва в Україні 
можна віднести: забруднення наземних во-
доймищ, ґрунтів і ґрунтових вод відходами 
виробництва; утворення значних обсягів 
стічних вод, насичених ксенобіотиками; 
забруднення атмосферного повітря вики-
дами шкідливих газів та пилу; мікробіо-
логічне забруднення ґрунту, повітря; роз-
повсюдження ектопаразитів; вилучення 
території й сільськогосподарських угідь 
під птахівницькі підприємства, зменшення 
біорізноманіття ентомофауни. Розв’язання 
проблеми запобігання забрудненню навко-
лишнього природного середовища (НПС) 
аерополютантами, парниковими газами, 
пташиним послідом, стічними водами і від-
ходами є актуальною для всіх птахівничих 
господарств України [2–4]. На сучасному 
етапі розвитку інтенсивного промислово-
го птахівництва важливим методологіч-
ним завданням є формування екологічних 
основ ведення птахівництва – необхідної 
умови збереження НПС у зонах розташу-
вання птахопідприємств та екологічно без-
печного виробництва. 
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Метою роботи є розробка екологічних 
основ ведення промислового птахівництва 
в умовах його інтенсифікації.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Методологічною основою нашого до-
слідження є загальнотеоретичні методи на-
укового пізнання, системно-структурний 
та абстрактно-логічний аналізи. Екологічні 
засади промислового птахівництва визна-
чали з використанням аналітико-синтетич-
них методів вивчення статистичних даних, 
нормативно-правової бази, літературних 
джерел та результатів власних досліджень. 
Для подальшого розвитку основних теоре-
тичних понять використали загальний ло-
гічний та діалектичний методи пізнання.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Нині Україна входить в десятку най-
більших світових виробників і експорте-
рів м’яса птиці і яєць, до трійки світових 
лідерів за обсягами споживання курячих 
яєць (середньостатистичний українець 
споживає 309 яєць на рік) і перебуває на 
рівні європейських країн за кількістю спо-
живання м’яса птиці (у середньому 25 кг на 
одну людину в рік). Станом на 01.04.2015 р.  
чисельність птиці в Україні становила 
194,57 млн, виробництво яєць – 19,6 млрд 
шт., м’яса – 1,9 млн т. Українські виробни-
ки курятини експортують свою продук-
цію у 40 країн світу (до 2017-го планують 
здійснювати поставки у щонайменше 50 
країн). До 2014 р. найбільшими спожива-
чами курятини українського виробництва 
були країни Митного союзу, Середньої 
Азії, Близького Сходу, Північної Африки. 
Експортні поставки вітчизняної курятини 
збільшилися з 80 до 145 тис. т. Україна уві-
йшла в ТОП-10 світових експортерів куря-
тини; посідає восьме місце у світі за обся-
гом виробництва курячих яєць – у 2013 р. 
виробництво зросло на 2,5%, до 19,59 млрд 
шт. Порівняно з 2013 р. чисельність птиці 
у 2014 р. на сільгосппідприємствах України 
збільшилася на 12% (у господарствах насе-
лення – на 2%). На 1.01.2014 р. чисельність 
курей-несучок у сільгосппідприємствах 
України становила 41 438,5 тис. Понад 80% 

курятини виробляється на промислових 
птахофабриках. Відзначається пріоритет-
ність розвитку промислового птахівництва, 
що своєю чергою потребує його інтенсифі-
кації з метою одержання більших обсягів 
виробництва продукції [5].

Необхідною умовою формування еко-
логічних основ ведення інтенсивного про-
мислового птахівництва є законодавча база, 
що регламентує нормативно-правові засади 
його організації. Важливим завданням є 
здійснення екологічних експертиз, в яких 
всебічно аналізуються всі можливі еколо-
гічні наслідки тих чи інших проектів. Досі 
неефективно вирішуються питання дієздат-
ності екологічної політики, відсутній зв’язок 
між плануванням розвитку виробництв і 
проблемами охорони довкілля, внаслідок 
чого приймаються рішення без всебічної 
екологічної оцінки та аналізу, що призводить 
до виникнення екологічних проблем у зонах 
виробництва продукції птахівництва.

Чинне екологічне законодавство ви-
окремлює діяльність та об’єкти, що потен-
ційно можуть заподіяти шкоду НПС. Ці 
об’єкти та їх діяльність визначаються як 
такі, що становлять підвищену екологічну 
небезпеку. До цього переліку занесено й 
підприємства з виробництва продукції пта-
хівництва, чисельність яких налічує 60 тис. 
курей-несучок і більше, 85 тис. бройлерів 
і більше [6]. Здійснення державної еколо-
гічної експертизи для птахопідприємств є 
обов’язковим. Предметом їх екологічної 
експертизи є вплив виробництва продукції 
птахівництва на стан НПС. Під впливом 
слід розуміти зміни в довкіллі, що виника-
ють внаслідок цього виробництва. Прогноз 
і розроблення заходів з їх пом’якшення 
є однією з основних складових процесу 
екологічної експертизи. Метою екологіч-
ної експертизи є запобігання негативному 
впливу антропогенної діяльності на стан 
НПС та здоров’я людини, а також оціню-
вання ступеня екологічної безпеки госпо-
дарської діяльності та екологічної ситуації 
на певних територіях і об’єктах. Основни-
ми принципами екологічної експертизи є:
1)  гарантування безпечного для життя та 

здоров’я людини НПС;
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2)  збалансованість екологічних, економіч-
них, медико-біологічних і соціальних 
інтересів та врахування громадської 
думки;

3)  наукова обґрунтованість, незалежність, 
об’єктивність, комплексність, варіант-
ність, превентивність, гласність;

4)  екологічна безпека, територіально-галу-
зева і економічна доцільність реалізації 
об’єктів екологічної експертизи, запла-
нованої чи здійснюваної діяльності;

5)  державне регулювання;
6)  законність.

Важливими превентивними завданнями 
екологічної експертизи має бути визначен-
ня ступеня екологічного ризику і безпеки 
запланованої чи здійснюваної діяльності з 
виробництва продукції птахівництва; ор-
ганізація комплексного, науково обґрун-
тованого оцінювання об’єктів екологічної 
експертизи; встановлення відповідності 
об’єктів експертизи вимогам екологічного 
законодавства.

Уже на стадії проектування, будівни-
цтва та реконструкції птахогосподарств 
закладаються екологічні основи виробни-
цтва продукції птахівництва з урахуванням 
усіх екологічних, санітарно-гігієнічних та 
ветеринарних норм. Промислові птахопід-
приємства, що є джерелами забруднення 
НПС хімічними, фізичними та біологічни-
ми чинниками, за неможливості створення 
безвідходних технологій повинні відокрем-
люватись від житлової забудови санітарно-
захисними зонами (СЗЗ) [7]. 

Розміщувати та визначати потужності 
птахівничих підприємств слід з урахування 
наявності території, на якій повинні бути 
використані органічні речовини, що міс-
тяться у відходах виробництва цих під-
приємств, або органічні добрива – відходи 
виробництва. Відповідно до чинних норм, 
«птахівничі ферми, підприємства по вироб-
ництву м’яса та яєць на промисловій основі 
слід розміщувати з підвітряного боку по 
відношенню до інших сільськогосподар-
ських об’єктів та селищної зони з ураху-
ванням річної рози вітрів» [8]. Запорукою 
біобезпеки, а відповідно й запобігання ви-
никненню екологічних загроз у навколиш-
ньому природному середовищі, є неухиль-
не виконання принципів ветеринарного та 
епізоотичного благополуччя. Створення 
оптимальних умов для утримання птиці, 
що запобігають захворюваності та шкідли-
вому впливу чинників довкілля на її стан, 
продуктивність, забезпечує профілактику 
хвороб, у т.ч. спільних для тварин і люди-
ни. Відповідно до чинних норм: «спеціалі-
зовані птахівничі господарства працюють у 
режимі підприємств закритого типу. Кате-
горично забороняється вхід сторонніх осіб 
у виробничі зони, а також в’їзд будь-якого 
виду транспорту, не пов’язаного з обслуго-
вуванням» [9].

Сучасний рівень розвитку галузі пта-
хівництва і стан її сировинної бази потре-
бують принципово нового підходу до про-
блеми використання внутрішніх ресурсів: 
створення та впровадження маловідходних 

Таблиця 1
Розташування СЗЗ птахівничих підприємств від житлової забудови  

та прирівнянихдо неї об’єктів

Технологія виробництва Чисельність птиці Відстань СЗЗ до житлових об’єктів , м

Виробництво харчових яєць до 100 тис. курей-несучок 300

100–400 тис. 1000

понад 400 тис. 1200

Виробництво м’яса 1 млн курчат-бройлерів 300

1–3 млн 1000

понад 3 млн 1200
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і безвідходних технологій, що дає змогу 
максимально і комплексно залучати у ви-
робничий цикл усі сировинні ресурси, які 
постійно утворюються і накопичуються в  
птахівничих господарствах у процесі ви-
робництва основної продукції – яєць і 
м’яса птиці. Застосування такого підходу 
обумовлено необхідністю унеможливлен-
ня шкоди, що завдається навколишньому 
природному середовищу від накопичення 
відходів [10–12]. 

У контексті концептуального форму-
вання екологічних основ виробництва про-
дукції птахівництва запропоновано розгля-
дати виробництво продукції птахівництва 
згідно з Концептуальною моделлю якості 
життя і здоров’я людини, розробленої в 
ІАП НААН [13, 14]. Перший вертикальний 
екологічний ланцюг «від ґрунту – до сто-
лу» складається з компонентів екологічної 
оцінки ґрунту, продукції птахівництва, тех-
нологій їх утримання і переробки, якості 
отриманої продукції. Такий підхід узгоджу-
ється з позицією ЄС, що гарантує безпеку 
продуктів харчування відповідно до стра-
тегії «From farm to folk» («від ферми до ви-
делки»), яку було проголошено у 2002 р. на 
Конференції з безпеки харчових продуктів 
у Женеві, GFSI (Ініціатива забезпечення 
глобальної безпеки харчових продуктів). 
Основні принципи безпеки харчових про-
дуктів викладено в законі (General Food 
Law), прийнятому у 2002 р. Закон набрав 
чинності для всіх країн ЄС з 1.01.2005 р. 
Ця стратегія забезпечує гарантію безпеки 
продуктів харчування і ґрунтується на та-
ких трьох принципах: законодавчі вимоги 
щодо забезпечення безпеки харчових про-
дуктів і тваринних кормів; глибокий на-
уковий підхід до прийняття рішень щодо 
забезпечення безпеки харчових продуктів 
і тваринних кормів; контроль за виконан-
ням законодавчих вимог до забезпечення 
безпеки харчових продуктів і тваринних 
кормів [15, 16].

Другий ланцюг складається з екологіч-
ного аналізу або оцінювання стану НПС 
у зонах ведення птахівництва: кількісно-
го та якісного аналізу забруднювачів до-
вкілля, екологічного оцінювання ґрунту, 
атмосферного повітря, водних ресурсів, 

впливу на біотичну компоненту екосистем, 
впливу аерополютантів на фітоценоз, біо-
різноманіття ентомофауни тощо. Важли-
вою складовою екологічних основ ведення 
птахівництва є оцінювання впливу діяль-
ності об’єкта виробництва на стан навко-
лишнього природного середовища, якість 
природних ресурсів; оцінювання ефектив-
ності, повноти, обґрунтованості та необ-
хідної кількості заходів з охорони НПС. 
Об’єктом екологічного оцінювання нега-
тивного впливу на довкілля антропогенної 
діяльності в зонах ведення інтенсивного 
промислового птахівництва та комплек-
сного дослідження цього впливу на різних 
рівнях організації біосистем від клітини 
до екосистем є ґрунт, атмосферне повітря, 
водний басейн, біоценоз, фітоценоз у його 
складі, біорізноманіття та популяційний 
склад живих організмів, які є найбільш 
ранніми і важливими індикаторами антро-
погенних забруднень. Об’єктивну оцінку 
екологічної ситуації можна дати лише за 
поєднання класичних фізико-хімічних 
методів з біоіндикаційними методами діа-
гностики, що є основою системного еколо-
гічного принципу. Ефективне управління 
якістю НПС потребує проведення оптимі-
заційних заходів, і можливе лише за умови 
всебічного оцінювання стану екосистем, 
що налічуватиме вивчення абіотичного та 
біотичного блоків. Методологічною осно-
вою проведення екологічного оцінювання 
є поєднання фізико-хімічних та біоінди-
каційних методів, екологічних досліджень 
стану довкілля [17, 18].

Вивчення, аналіз та прогнозування 
впливу різних технологій сучасного птахів-
ництва на стан НПС потребують системних 
екологічних досліджень з метою збережен-
ня флори, фауни, біоценозів та екосистем 
у зонах розташування птахопідприємств. 
Наукове обґрунтування раціонального 
природокористування з гармонійним ура-
хуванням екобезпеки суспільства та НПС 
на певних локальних рівнях за різних фі-
зико-географічних, економічних умов має 
свою специфіку. В агроекології для науко-
вого визначення збалансованого розвит-
ку пріоритетом досліджень є екологічна 
стійкість агроландшафтів, екобезпека агро-
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виробництва, система взаємовпливу чин- 
ників НПС та елементів агросфери [19].

У формуванні екологічних основ ве-
дення птахівництва необхідно враховува-
ти соціальний чинник. Зв’язок з соціаль-
ною складовою обумовлено насамперед 
тим, що саме існування сільськогосподар-
ських підприємств перетворює НПС в ан-
тропогенне, або агроприродне. Соціальна 
складова одночасно є головним чинником 
цих перетворень і критерієм їх ефектив-
ності [20]. Формування принципово но-
вого еколого-економічного мислення на 
основі екологічної свідомості та еколо-
гічної культури у виробників продукції 
птахівництва є важливою та необхідною 
складовою у цьому процесі. Екологічна 
культура є «кодексом поведінки», що 
лежить в основі екологічної діяльності 
суспільства. За своїм змістом – це сукуп-
ність знань, норм, стереотипів та правил 
поведінки людини в НПС [21]. У XXI ст. 
екологічний імператив повинен визначати 
екологічні наслідки стрімкого зростання 
обсягів виробництва м’яса птиці та яєць в 
промисловому птахівництві, що є усвідом-
ленням об’єктивної необхідності зважати 
на закон природи, збереження умов біо-
логічного існування людини, а також ви-
ключення будь-якої можливості руйнації 
природних екосистем. Тобто таких умов 
взаємодії суспільства та природи, пору-

шення яких не призведе до незворотних 
катастрофічних наслідків на всіх рівнях 
організації біологічних систем та еколо-
гічної безпеки людини.

ВИСНОВКИ

Отже, птахівниче підприємство слід 
розглядати як природно-індустріальний 
комплекс, що складається з використання 
природних ресурсів, переробки продукції, 
утилізації всіх відходів, інфраструктури, 
що зумовлює постійний антропогенний 
прес на довкілля. Екологічні основи будь-
якого матеріального виробництва, також і 
сучасного промислового птахівництва, пе-
редбачають гармонійний розвиток системи 
«виробництво – довкілля – людина». Та-
кий підхід є основою обґрунтування рівня 
відповідності існуючих або прогнозованих 
екологічних наслідків відповідно до чинно-
го законодавства та міжнародних стандар-
тів. Поєднання суворого дотримання вете-
ринарних та санітарно-гігієнічних вимог 
відповідно до нормативно-правових актів, 
комплексне екологічне оцінювання стану 
НПС у зонах ведення інтенсивного птахів-
ництва, формування нового екологічного 
мислення на основі екологічної свідомості 
виробників, впровадження безвідходних 
технологій є необхідними складовими еко-
логічних засад динамічного розвитку су-
часного промислового птахівництва. 
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СТРУКТУРНІ СКЛАДОВІ ТА ОРГАНІЗАЦІЙНІ ОСОБЛИВОСТІ 
СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ

Н.М. Рідей, Ю.А. Кучеренко 

Національний університет біоресурсів і природокористування України

Здійснено теоретичний аналіз нормативно-правової, довідкової і науково-методичної 
літератури щодо визначення і трактування понять «сільські території» та складових 
їх структурно-організаційної будови, а також встановлено їх структурні складові 
й організаційні особливості. Розроблено структурно-організаційну будову сільських  
територій для обґрунтування соціо-економіко-екологічного потенціалу під час еколо-

гічного оцінювання їх стану і розвитку. 
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сільських територій.

Більшість вчених – агроекологів, еко-
логів, соціологів, а також політиків, бізнес-
менів, і, зрештою, середньостатистичних 
громадян України визнають свою державу 
аграрною не лише за функціонально-гос-
подарською специфікою, але й за природ-
но-географічними, ґрунтово-кліматичними 

умовами та соціально-ментальними особ-
ливостями українського світогляду. В су-
часних суспільних умовах зниження якості 
життя українського селянства – зубожіння, 
погіршення стану здоров’я, безробіття, від-
чаю і зневіри у майбутній розвиток аграр-
ного сектора постає необхідність перегляду 
територіальних і методологічних підходів 
до визначення соціально-економіко-еко-
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